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Este teste é constituido por trés partes I, II, IlI, indicando-se a margem a cotac¢do corres-
pondente a cada uma das questdes, excepto na parte I, para a qual se apresenta a cotacdo
global.

Na parte I deverd transcrever para a sua folha de prova a referéncia correspondente as
proposicoes correctas. Na parte II elaborard a resposta a cada uma das questées, devida-
mente justificada, sempre que tal lhe seja pedido.

Por dltimo, na parte I, sdo-lhe propostos dois temas, dos quais deverd desenvolver ape-
nas um, cuidando fundamentalmente de dois aspectos: concisdo e clareza de linguagem.

Em anexo, no final do ponto, sio-lhe fornecidas algumas indica¢des de que podera neces-
sitar. Lei-as antes de comecar a sua resolugio.

Cotagdo: 6,6 valores (0,3 val. por proposicdo)

Em cada conjunto de proposicGes de A a F existem apenas duas correctas. Transcreva
a respectiva referéncia (letra e algarismo que precedem a proposicdo) para a sua folha de
prova.

A. A.1. A velocidade de propagacdo de uma onda electromagnética no vazio depende
da sua frequéncia.

A.2. A periodicidade temporal duma radiacdo electromagnética é evidenciada pela
constincia do seu comprimento de onda.

A.3. A dualidade corplsculo-onda para uma particula de massa m ¢ traduzida pela

relacdo E = mec? .

A.4. O efeito fotoeléctrico constitui evidéncia experimental da natureza corpuscu-
lar das radiaces luminosas.

A.b. Em reacgBes quimicas nucleares pode geralmente desprezar-se a conversado
de massa em energia.

A.6. A absorcdo de radiacdo infravermelha por uma molécula provoca na mesma
transicOes entre estados vibracionais.
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B. B.1.

B.2.

B.3.

B.4.

B.5.

B.6.

cC.2.

C.3.

C.4.

C.5.

C.6.

D.2.

D.3.

D.A4.

D.5.

D.6.

437 /N

A aplicacdo da teoria da dualidade corplsculo—onda a um electrdo de um
dtomo permite determinar rigorosamente a sua posigao.

O modelo atébmico de Bohr apresenta justificagdo coerente para a quantizagdo
do raio da 6rbita do electrdo no dtomo de hidrogénio.

A orbital 2s do dtomo de hidrogénio apresenta uma superficie nodal para
uma distdncia finita do nacleo.

O principio de Pauli implica a necessidade de permuta electronica.

Num atomo neutro, um electrdo p é mais facilmente removido que um elec-
trdo s, do mesmo nivel, pois as orbitais p tém menor penetragdo nas vizi-
nhancas do ntcleo. :

Para o electrdo do dtomo de hidrogénio, a probabilidade electronica relativa
a um ponto e a probabilidade electrénica por superficie esférica, apresentam
maximos relativos para o mesmo valor da distdncia ao nucleo.

No estado fundamental, os electrées p de maior energia de um dtomo de um
elemento do grupo VA podem ser caracterizados pelo seguinte conjunto de
ndimeros quénticos:

+ 1/2
n=2>5 | =1 m = 1 s = + 1/2
+ 172

A aplicacdo e consequente resolucda exacta da equacdo de onda para dtomos
polielectronicos implicou o aparecimento de um novo nGmero quantito.

A geometria apresentada por uma molécula é sempre aquela que minimiza
as repulsdes.

Em moléculas homonucleares todos os electrées efectivamente ligantes ocu-
pam orbitais moleculares o .

A existéncia de ligagdes polares entre dtomos de uma molécula ndo determi-
na, por si s6, a polaridade da molécula.

A intensidade das forcas intermoleculares, entre moléculas diatomicas é tanto
maior quanto maior for a energia da ligagdo interatomica.

Numa molécula de benzeno, as ligacdes entre dtomos de carbono consecuti-
vos sdo asseguradas, em média, por trés electrdes o .

O estado fisico normal do benzeno é o liquido, sendo as ligacGes intermolecu-
lares asseguradas por forgas de dispersdo de London.

Dada a sua estrutura planar, a molécula de benzeno actua vulgarmente como
ligando em iGes complexos.

Nos iGes complexos as ligacOes entre o ido central e os ligandos sdo de natu-
reza ionica.
Nos complexos, 0 nimero de coordenacdo é sempre igual a carga do ido me-

télico que origina a sua formacao.

As solucGes aguosas de sais de aluminio apresentam caracter dcido devido a
hidrolise do igo complexo [ Al (H, 0 ) 137 .

(1,5 val.)

{1,0 val.)

(2,5 val.)

&

8.

Dese

Tem:

Tem:



E. E.1. . IGes gasosos com a mesma carga apresentam, num espectro de massa, desvios
tanto maiores quanto maior for a respectiva massa.

E.2. Para a mesma temperatura, o valor médio da energia cinética translaccional
de uma molécula de oxigénio é maior que o de uma molécula de hidrogénio
pois esta tem menor massa.

E.3. Numa mistura gasosa a pressdo parcial de cada constituinte depende apenas
do namero de moléculas desse constituinte presentes na mistura,

E.4. As tintas de spray constituem solugdes coloidais em que o meio dispersivo
é um gés e o meio disperso é um liquido.

E.5. Para todas as solugBes que conduzem a corrente eléctrica o soluto é um com-
posto iénico.

E.6. O amonfaco em solucdo aquosa comporta-se como uma base fraca dado que
apresenta valores baixos para o grau de ionizagdo.

F. Prepararam-se 250 ml de uma solucdo aquosa de sulfato de sédio 0,20 M .

F.1. Nesta solucdo existem interaccdes ido—dipolo entre as moléculas de dgua e
os ioes do sal.

F.2. Para preparar a referida solugdo foram necessarios 0,80 moles de sulfato de
s6dio solido.

'F.3. Em 25 ml da referida solugdo existem 0,020 moles de iGes 8024_ e
0,040 moles de iGes Na+ .

F.4. No volume total de solu¢do preparada estdo presentes 0,05 moles de ides
SO2™ e 0,10 moles de ides Na' .

>

F.5. Adicionando 250 m! de agua desionizada a solugdo preparada a sua concen-
tragdo passa aser 0,40 M .

F.6. A molaridade do ido sulfato é a mesma em solugGes equimolares de sulfato
de so6dio e de sulfato de aluminio ( I1I) .

Cada uma das frases de G a L pode ser completada por duas das proposicGes que se lhes

seguem. Transcreva para a sua folha de prova a referéncia dessas proposicGes (letra e alga-
rismo que as precedem).

G. O ponto de ebulicdo normal da dgua é muito superior ao do sulfureto de hidrogé-

nio porque ...

G.1. ...  ligacdo O —H corresponde maior comprimento do que a ligacdo S — H.
G.2. ... odangulo de ligagdo é maior na molécula de agua.

G.3. ... 0 ponto de ebulicdo de uma substancia é tanto maior quanto maior for a

intensidade das forcas intermoleculares.

G.4. ... as forgas de dispersdo de London sdo mais intensas no sulfureto de hidro-
génio dado que o nimero atémico do enxofre é maior que o do oxigénio.

G.5. ... entre moléculas de dgua estabelecem-se ligacGes por pontes de hidrogénio.
G.6. ... aenergia daligagdo O — H ¢é superior a energia da ligacdo S — H .
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H. O pOH deumasolugdo aguosa 0,10 M em hidroxido de potéssio € ...
H.1. ... maior que sete.
H.2. ... menor que o pOH de uma solucdo aquosa 0,10 M em amonfaco.

H.3. ... maior que o pOH de uma solugdo 0,10 M em dcido cloridrico.

H.4, ... maior que o pOH de uma solucdo 0,10 M em &cido propandico.
H.5. ... praticamente igual ao pH de uma solucdo 0,05 M em é&cido sulfdrico.
H.6. ... menor que o0 pOH de uma solucdo aquosa §,20 M em hidroéxido de sodio.
1. Das seguintes equacdes quimicas...
Mgt + 6H,0 = Mg(H,0)2"

H Cl + MgO

1

MgCl, + H,0 X

H CI + F7 = HF + CI™

I.1. ... todas elas traduzem reaccoes de dcido—base de Arrhenius.

1.2. ... todas elas correspondem a reaccGes acido—base de Lewis.

1.3. .. a primeira traduz uma reaccdo de dcido—base de Bronsted e de Lewis.

1.4. ... nenhuma delas traduz simultaneamente reaccGes dcido—base de Bronsted
e de Lewis.

1.6, ... todas elas correspondem a reaccOes dcido—base de Bronsted.

1.6. ... nenhuma delas corresponde a reaccdes dcido—~base de Arrhenius.

J. Das seguintes equacdes quimicas...

¢ NaCl + AgNO, = AgCl + NaNO,

7 NH, + HCI = NH,Cl
2 Na + Cl, = 2NaCl
4HCI + MnO, = Cl, + MnCl, + 2H,0
' Cr,037 + OHT = 2Cr02T +H,O0
CH, = CH, + H, o = CH, CH, OH
J.1. ... aterceira e a quarta traduzem reaccdes redox.
J.2. ... aquartae aquinta correspondem a reaccBes redox.
J.3. ... aquartae asexta representam reaccOes redox.
J.4. .. aprimeira e a segunda ndo traduzem reaccSes redox.
J.b. ... todas elas correspondem a reaccOes redox.
J.6. ... nenhuma delas traduz reacces redox.
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{* " val.)

(1,0 val)

NG ido molecular N3 .

L.1. ... ndo existem electrdes com spin ndo compensado.
L.2.
A
—g'l\
L.3.
LOLT
. . ~ e . . g o )
L.4. ..o comprimento da ligacdo é maior que na molécula de azot?sz/\'\
L.5. ... existem s6 trés orbitais moleculares de valéncia. ) )
L.6. ... como a ligacdo é assegurada por um namero impar de electrdes, € uma liga-

cdo polar.

11

Uma das aplicacGes mais comuns dos hidrocarbonetos é a sua utilizacdo como
combustiveis.

Fez-se a combustdo de 275 g de uma amostra gasosa contendo propano e 20°/,
de impurezas ndo combustiveis.

a) Calcular a massa de dioxido de carbono que se obteve.
b) Sabendo que o dioxido de carbono que se obteve foi recolhido numa garrafa

a temperatura de 27°C e ficou submetido a uma pressdo de 2 atmosferas,
determine a capacidade da garrafa.

Das questSes 2.A. e 2.B. que se seguemn responda unicamente a uma delas.

2.A. O calor de combustdo do carbono sdlido é 94,0 kcal por mole de didxido de
carbono libertado.

a) Esboce um diagrama de energia para a reaccao de uma mole de carbono
solido, indicando nele a variacdo de energia interna durante a transfor-
macdo e a energia de activaco.

b} Numa cdmara de reaccdo em que ocorreu a combustdo do carbono li-

bertaram-se, em dois minutos, 376 kcal. Qual o valor da velocidade
média da reaccdo naquele intervalo de tempo ?

2.B. O amoniaco,composto de miuiltiplas aplicacBes, pode produzir-se industrial-
mente por sintese.
A equacado que traduz o referido processo de fabrico é:

N,(g) + 3H,(g) = 2NH, (g} + 2188 kcal

Discuta separadamente, o efeito da temperatura e da pressdo no rendimento
de producdo do amonfaco.
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(1,0 val.)

(1,8 val.)

(2,2 val.)

(1,0 val.)

3. Escreva as formulas quimicas dos seguintes compostos:

a) hexacianoferrato ( III) de potdssio

b} propanoato de etilo

c¢) pentanocdiol — (1,3)

d) dimetiletilamina

e) cis—diclorobuteno — (1)

4. A formula molecular do acetileno é C, H, .

a) Descreva, em termos de teoria das orbitais moleculares, todas as ligacoes que
existem na molécula de acetileno. Com base nessa descricdo preveja a geome-
tria da molécula.

b) Indigue a formula de estrutura de um hidrocarboneto da mesma série homo-
loga do acetileno, com uma cadeia de quatro dtomos de carbono.

c) Escreva aférmula de estrutura e indique o nome de dois isémeros do compos-

to referido na alinea b ) . Classifique os tipos de isomeria apresentados.

5. O produto de solubilidade do iodeto de prata,a 25°C, é 8,3 X 10717,

a)

b)

c)

Quando se adicionam {a25°C) 50 mi de solucdo aquosa de nitrato de pra-
ta 0,10 M a 50 m! de solucdo aquosa também 0,10 M em iodeto potassio,
ocorrerd precipitacdo ? Justifique, apresentando todos os célculos que rea-
lizou.

Sabendo que o produto de solubilidade do iodeto de prata aumenta com a
temperatura, a dissolucdo deste sal serd endotérmica ou exotérmica ? Jus-
tifique.

O namero de moles dissolvidos por unidade de volume, numa solucdo satura-
da de iodeto de prata, a temperatura constante, aumenta, diminui ou man-

tém-se quando se the adiciona:

1.° uma pequena quantidade de iodeto de sddio s6lido (sal muito solavel) ?

2° uma pequena quantidade de iodeto de prata solido ?

Justifique.

6. Dissolveram-se 0,165 g de &cido nitrico em &dgua desionizada de modo a obter
250 mi de solucdo.
Determine o valor do pH da solucdo resultante,
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(1,5 val.)

{1,0 val.)

(2,6 val.)

7.

8.

Dissolveu-se nitrato de amonio so6lido em agua desionizada, obtendo-se uma solugdo
0,20M.

a) Escreva as equagBes quimicas que traduzem todas as reacgdes que ocorrem na
solugdo.

b) Discuta o caracter 4cido/bésico/neutro da solugdo obtida.
O 4cido nitrico pode reagir com o cobre dando origem a formacgdo de nitrato de co-
bre ( II) e & libertacdo de monoéxido de azoto.

a) Recorrendo a equagbes electroquimicas parciais, acerte o esquema gqufmico
que se segue de modo a que ele represente correctamente o fenomeno redox.

NO; + Cu = NO + cu?

b) Indique qual foi a espécie oxidante e qual a espécie redutora.

11

Desenvolva, referindo somente os aspectos fundamentais, um dos seguintes temas:

Tema A
«TitulagGes acido—basey. Refira-se fundamentalmente aos aspectos:
— pH no ponto de equivaléncia.
— escolha de indicador adequado.

Tema B

«Principais limitagGes, no plano tebrico e no plano experimental, do modelo
atébmico de Bohr; Contribuicdo da Mecédnica Quantica no sentido de as ultra-
passary.
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ANEXO

ELEMENTO (Simbolio) MASSA ATOMICA NUMERO ATOMICO
H 1,00 1
C 12,0 6
N 14,0 7
- 16,0 8
MNa 23,0 11
S 32,0 16
K 39,1 19
[ 126,9 53
g 107,9 47

— Constante dos gases perfeitos:

R = 0,082 atm dm? mol~! K!

— Constantes de acidez:

acido nitrico Ka elevado

igo aménio (NH, ) Ka = 56X 10710
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ENSINO SECUNDARIO
12° ANO — VIA DE ENSIND
(1° e 5° Cursos)

1981 1.a Epoca
Tempo: 2 horas 2.a Chamada
PROVA ESCRITA DE QUIMICA
COTACOES
PARTE 1
3 pontos por cada proposicao correcta
IX2X 11ConjuUNtOS . . . o i e e e 66 Pontos
Se o aluno assinalar mais de 2 proposi¢des por conjunto, a respectiva cotacio
serd zero.
PARTE II
1. A 6 «
€. QUIMMICA . . & vttt e e e e e e e e e 2
/s PropPano Na amoStra . . .. .. ... 2
PrOPOICAD .\ ot it e it i e e e e 2
b ) e 8 «
n.” de moles de propano . .. ... ... 2
correccdode pe T .. ... .. 6
2.A.
P 6 «
0 4 «
n"molesde CO, .......... . ... ... .............. 2
determinagdodaveloc. .. ... ... .. ... ... ... 2
ou
2 B, e e e 10 «
efeitotemperatura ... .. ... ... .. 5
efeitopressan . . .. .. . ... 5
R 2X5=10 «
A, a) 8 «
descricdodas ligagdes . .. ......... ... ... 6
GEOMELIIA . . . v i it i e e e e e 2
D ) e 2 «
C ) e e 8 «
foestrutura . .. . 2 +2
T3 0 1 +1



- 0 8 «
[AGT ] & [1T] c e ee s 3
COCIENte dareacGan . . .. v v v ittt e e e e e 2
oo ] o Tod 117 Yo 3

0 4 «

A 5+5=10 «

e 10 «

CONCENtracao €M O/ . o v v i et et e e e 2

molaridade dasolucdo . ... ... .. i i i e e 3

[Hy O ) 2

PH 1 e e expressdo 2
| ....................................... célculo 1

7 T T O 9 «
dissociacaodosal .. ... ... ... ... . e 3
auto—ionizacdodadgua ... ... ... ... .. ... 3
hidrolisedoido .. ... ... .. . ... ... 3

b ) e 6«

8. A e e 8 «
equacses Parciais . . ... ... e e e 3X2
coeficientes apropriados . . . . ... ... ... oL 2

2 2 «

PARTE 1III
.................................................... 25 «
TOTAL . .. ... . ... . . . . 200 Pontos
\

Na questdo 3, { PARTE 11}, envolvendo a escrita de formulas, apenas é atribuida co-
tacdo a cada alinea se a formula apresentada estiver inteiramente correcta.

Na questdo 4.a) ( PARTE }l) a cotacdo correspondente a descricdo das ligacOes
ndo deve ser fraccionada, considerando-se assim s6 a resposta inteiramente correcta.

Nas questoes da PARTE 1l em que sdo solicitadas justificacGes, a sua ndo apresen-
tacdo implicara que a cotagao respectiva seja zero.
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